

遊美見聞(二)教育篇

華語中心 方謙亮

數次來美，都適逢暑假期間，每天在住處沒甚麼事情可做，想想既然來了就應學點甚麼、做點甚麼。聽說有些地方可免費學英文，就去看了一些學校；在加州有這項福利，美國的移民人口非常多，在灣區(舊金山地區)以墨西哥的移民最多，其次是亞洲移民，剛來的人英文都不太好，閱讀和用語言溝通的能力都大有問題，所以很多社區活動都不知道，也無法參與，造成與社會的隔閡。

在電視上常看到市政府提供的一則廣告，說明加州地區有很多社區都提供一些可以免費學英文的課程。如果是成人，就進成人



學校或一些大學的語文中心學習，除了英文課以外，還有很多其他的課程可以選擇，比如電腦、數學、歷史、美術、科學、舞蹈、游泳、汽車駕駛等，這些課是要收費的。如果是孩子，就進社區小學或中學就讀。記得我的美國老師說的好，他說：「每個人都應該有受教育的權利，不管他是白人、黑人或任何人種，無論他在美國有沒有合法的身份，都可以來學習。」昨天在電視新聞裡又看到一個消息，說是在灣區的外國移民家庭裡，雖然說西班牙語的拉丁語系人口比較多，但普遍的家庭成員所受的教育程度都不高；而亞洲移民家庭則比較重視教育問題，大部份亞洲家庭的父母都受過大學教育，相對的容易找到好的工作，收入也比較高，也有能力住在好一點的社區。因而拉丁裔和亞洲裔的移民，其家庭收入的差距越來越大，由此可見受教育的重要。

上成人學校的語文班，得先參加語文程度測驗，按照你的英文程度分班，你可以選擇上課時間：上午、下午、中午、晚上都可以。我記得我的一位同學，爲了快速學好英文，從早上七點就開始上課，一直上到下午四點才回家。因爲沒有年齡的限制，很多老先生、老太太也來上課，一位老

師負責一個班，一班學生有四、五十人，老師要設計課程，準備所有的上課材料，包括閱讀、生字、文法練習、發音等，老師要影印很多教材給學生。有的時候上電視課，以後做聽力練習，學生互相問問題等等，這份工作不是很輕鬆的，一位老師要應付那麼多位學生；上午上四個小時課，中間休息半個小時，學校還提供咖啡、茶、可可亞等飲料，都是免費的。有的學生會帶一些東西來請老師吃，或送老師一束花，感謝老師的辛勞。

美國的小學和中學，學制和台灣有些不一樣，小學五年、初中三年、高中四年，分私立學校和公立學校，私立學校要繳學費，公立學校則完全免費，學校還免費發給學生書籍、文具等東西，並供應早餐和午餐。可以說是美國政府幫忙一般的家庭教養孩子長大到高中畢業為止。

小學生沒甚麼功課，老師上課時發一些講義，帶一兩張作業回家寫，他們並沒有教科書。初中和高中新學期開始的時候，學校會發給教科書，但一學年結束時書籍要還給學校的，學校再發給新學年的學生用。所以一本教科書是可以使用很多年的，這樣也免得浪費。家長不必為子女買教科書，也可省下一大筆錢，因為美國的書籍都蠻貴的，隨便買一本書都要美金十幾、二十塊錢，合台幣五、六百元一本，我常去逛書店，看看價錢就買不下手，有些專業書籍，價錢更是貴的驚人，錄音帶和 CD 也一樣很貴。難怪很多到台灣的外國人，看到一些盜版的書籍和 CD 時高興的不得了，管他合法不合法，買一大堆帶回國就對了。

至於大學，也一樣分公立和私立，有些私立大學學費真是貴的嚇人，很多父母多年省吃儉用，就是要為子女存將來進大學的教育費；如果是美國公民，又在自己居住的州唸大學，學費就比較便宜了。而一般來美讀書的外國學生和非本州居民的學生，如果沒有申請到獎學金，就得自己全額付費。有的學生家境不是太好的，必需利用寒暑假打工，賺自己的生活費和學費。我記得來「東海大學華語中心」讀書的美國學生說，他們高中畢業以後，離家去唸大學後，就算獨立了。有的學生說，剛進大學那一年錢不夠，需要父母幫忙，以後全靠自己打工和獎學金讀完大學；如果錢還是不夠，就向銀行借助學金，等畢業找到工作後再慢慢還。在名校附近的住宅區房租也不便宜，有些學生開學時到達時間比較晚，說不定找不到房子可住，必須住在比較遠一點的地方，所以住也是一大問題，真是「在家千日好，出門事事難」啊！